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Do czego to stuzy?

Na rynku dostgpne sa rozmaite komputerki
rowerowe, ktore oprocz pomiaru predkosci,
maja inne przydatne funkcje. Ceny tych naj-
tanszych zaczynaja si¢ od 25 zl, a te najlepsze
przekraczaja nawet 100 zt. Niestety w sprze-
dazy brakuje prostych urzadzen do pomiaru
predkosci. Postanowilem uzupehié t¢ lukeg
i zaprojektowa¢ wlasny predkosciomierz, kto-
ry jest jedyny w swoim rodzaju.

Jak to dziata?

Na rysunku 1 zaprezentowany zostal sche-
mat ideowy. Zasada dzialania opiera si¢ na
zliczaniu obrotéw kota w odpowiednim cza-
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sie. Wynik jest zobrazowany na linijce 10
diod LED. Caly uktad mozna podzieli¢ na kil-
ka blokéw: generator astabilny, licznik, latch,
dekoder oraz prosty uktad przepisujacy war-
to$¢ licznika do latcha i kasujacy licznik.
W roli generatora zostal wykorzystany nie-
$miertelny NES5S5 pracujacy w swojej katalo-
gowej aplikacji. Czgstotliwo$¢ tego generato-
ra mozna w pewnym stopniu regulowaé po-
tencjometrem PR1. Je$li zaszlaby potrzeba
zmiany czgstotliwosci w szerszym zakresie
nalezy zmieni¢ wartosci R1, R2 lub C2. Li-
czeniem obrotéw kota zajmuje sig licznik U2.
Na jego wejsciu zastosowano typowy obwaod
przeciwzakloceniowy. Na elementach R20,
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D21 i D22 zostala zrealizowana bramka
AND, ktora blokuje licznik, podajac jedynke
logiczna na wejscie CARRY IN, gdy licznik
doliczy do 9. Latch zrealizowano trochg nie-
typowo, wykorzystujac w tej roli licznik
CD4029 (U3). Zastosowanie latcha byto ko-
niecznoscia, gdyz bez niego bytoby widoczne
wedrowanie $wiecacego punktu po naszej
linijce — utrudnialoby to okreslenie predkosci.
Informacje z licznika U3 sa w kodzie BCD,
ktorym nie mozemy bezposrednio sterowac
nasza linijka diod. To zadanie spetnia U4, kto-
ry w zalezno$ci od podanej liczby na wejscie
w kodzie binarnym zapala odpowiednia diodg
LED.

Rys. 1 Schemat ideowy
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Bardzo wazna rolg pelni blok z uktadem
US. Licznik US5 jest taktowany z klasycznego
generatora zbudowanego na elementach dys-
kretnych, czyli: T1, T2, R5...R8, C4, C5.
Wejscie ENABLE zostato podtaczone do wyj-
Scia Q9, aby jedynka po przejsciu przez
wszystkie wyjscia nie przeskoczyla znowu na
wyjscie Q0. Praca tego licznika jest sterowa-
na kostka Ul poprzez wejscie RST w US.
Gdy pojawia si¢ na nim stan wysoki, licznik
zostanie zresetowany i na wyjsciu Q1 pojawi
sig¢ stan wysoki. Lecz tak diugo, jak bedzie
utrzymywal si¢ stan wysoki, licznik nie bg-
dzie mogt pracowac. Kiedy pojawi sig logicz-
ne 0, licznik rozpocznie pracg i zacznie poda-
waé jedynke na kolejne swoje wyjscia. Gdy
stan wysoki pojawi si¢ na Q1, zostanie prze-
pisana wartos¢ z licznika U2 do latcha U3. Po
krotkiej przerwie, gdy sygnal wysoki pojawi
si¢ na Q3, nastapi zresetowanie licznika U2.
Dokladniej: przepisanie na wyjscie wartosci
podanej na wejscia PO...P3. Dodatkowo
w uktadzie znajduja si¢ rezystory R9...R18
oraz diody D1...D10, ktore stuza do sterowa-
nia predkoscia rozchodzenia si¢ $wiatetka
w projekcie ,,Zwariowana linijka”, ktory
niebawem ukarze si¢ na tamach EdW. Gdy
wykonamy oba urzadzenia, mozemy je pota-
czy¢, co da $wietny efekt. Diody wprowadza-
ja potrzebna separacjg, bez ktorej dziatyby sig
dziwne rzeczy. Sygnat dla nastgpnego uktadu
i napigcie zasilania zostato wyprowadzone na
goldpin J2.

Montaz i uruchomienie

Uktad mozna zmontowac¢ na plytce drukowa-
nej pokazanej na rysunku 2. Montaz nie nale-
zy do najlatwiejszych, poniewaz caly uktad
zostal zmontowany na dwustronnej plytce
drukowanej. W niektorych miejscach wyma-
gane jest przylutowanie nozki elementu z go-

Rys. 4 Schemat montazowy
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jemy wszystkie rezy-
story. Potem nalezy zalu-
towaé wszystkie podstawki.
Nalezy to zrobi¢ bardzo do-
ktadnie, jesli lutujemy na wyko-
nanej w warunkach domowych :
plytce bez metalizacji i lutujemy od gory i od
dotu. Po uporaniu si¢ z podstawkami czas na
kondensatory. Po nich na diody i tranzystory.
Potem montujemy ztacze ARK i goldpiny. Te-
raz nadchodzi czas na LED-y. Proponuj¢
przylutowaé wszystkie diody od razu z tym
wyjatkiem, ze tylko za jedna nézke, tak aby
pbzniej byto mozliwe eleganckie wyrownanie
diod. Po wykonaniu tej czynno$ci lutujemy
tez drugie wyprowadzenia w elementach. Na-
stgpnie podlaczamy zasilanie od SV do 9V.
Przy wigkszych wartosciach nalezy zwigk-
szy¢ warto$¢ R19, ale i tak napigcie nie po-
winno przekracza¢ 18V. Nastepnie sprawdza-
my w podstawkach, czy w odpowiednich
punktach wystgpuje zasilanie ukladow
scalonych. Je$li wszgdzie wystgpuje pelne na-
pigcie zasilajace, to odlaczamy zasilanie
i wktadamy uktady scalone do podstawek. Te-
raz do goldpinu J1 podiaczamy kontrakton,
a nast¢pnie montujemy go na widelcu roweru.
Natomiast na jednej ze szprych mocujemy
magnes. Niewazne, na jakiejs wysokosci,
wazne jest tylko to, aby magnes, zblizajac si¢
do kontraktonu, zwart jego styki. Pora rozpo-
czaé jazdg rowerem. Jesli wraz ze wzrostem
predkosci zapala si¢ coraz ,,wyzsza” dioda, to
znaczy, ze uktad dziata poprawnie i mozemy
przystapi¢ do wlasciwej

Kalibracja
Jesli uktad ma by¢ nie tylko zabawka, ale pet-
ni¢ tez praktyczna rolg, nalezy go odpowied-
nio skalibrowaé, ustalajac potencjometrem
odpowiedni okres na nozce 3 uktadu Ul. We-
dhug podanego ponizej wzoru:
T[s] = S[cale]/2*2,54*27t/10000*72

Do wzoru wystarczy tylko podstawié sred-
nic¢ kota w calach. Dla leniwych napisatem
prosty program obliczajacy potrzebna war-
to§¢. Aplikacje mozna Sciagnaé ze strony
www.elportal.pl. Gdy mamy juz obliczong
warto§¢, musimy tak ustali¢ okres na 3 ndzce
NES5SS5, aby wynosit tyle, ile wyliczyliSmy ze
wzoru. Nie musi by¢ oczywiscie bardzo do-
ktadnie, wystarczy doktadno$¢ maksymalnie
do dwoch miejsc po przecinku. Jesli dobrze
skalibrujemy uktad, to druga dioda begdzie si¢
zapala¢ przy predkosci Skm/h, nastgpna
— 10km/h, 15km/h itd. Maksymalna predkosé,
jaka moze pokaza¢ dany uklad, to 45km/h.
Takie i wigksze predkosci bedg sygnalizowa-
ne $wieceniem ostatniej diody. Jezeli nie mo-
zemy ustawi¢ odpowiedniego okresu, nalezy
zmieni¢ warto$¢ rezystora R1 im chcemy uzy-
ska¢ wigkszy okres, tym wigksza warto$¢ mu-
si mie¢ dany rezystor.

Mateusz Dolgoszej

kalibracji. mateme@o2.pl
Wykaz elementéw
Rezystory RI6 ............. 2k U2,U3 ... . ..., 4029
Rl ... ... 820k R17 ............ 15k U4 .............. 4028
R2............. 150k R18............. wora U5 .............. 4017
R3 ... iIMQ R19 ... ... ... 330 D1-D10, D21, D22 1N4148
R4 ............. 100kQ R20 ............ 2,2k DI1-D13......... LEDY
R5,R8 ........... 1kQ PR1 ... 47kQ D14-D17 ... ... LED G
R6,R9 .......... 10k  Kondensatory D18-D20 ........ LEDR
R7 ... 56k C1 .............. 10nF  Pozostate
R10 ............ 82k C2 ....... 1uF tantalowy J1,J2 ......... goldpiny
R ... 6,8k (C3-C5,C7,C8..... 100nF 21 ......... ztacze ARK2
R12 ............ 56kQ C6............. 100puF  Podstawki
R13 .......... .. 4,7k Potprzewodniki pod uktady scalone
R14 ............ 39%Q T,T2 ... BC547  Kontaktron
R15 ... ... kQ Ut ... NE555
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